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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку спеціальної 

освіти відбувається переосмислення концептуальних підходів до навчання і 

виховання дітей та підлітків, які мають психофізичні вади, та змісту їх 

корекційного навчання. 

Дослідження вчених В.І. Бондаря, Т.П. Вісковатової, В.М. Синьова, 

О.П. Хохліної, Б.Г. Шеремет, М.К. Шеремет, М.Д. Ярмаченка та інших 

підтверджують, що ефективне навчання і виховання дітей різних нозологій є 

можливим тоді, коли створені спеціальні умови, сприятливі для корекції, 

компенсації їх розвитку та вдосконалення фізичних і психічних 

можливостей, необхідних для подальшої трудової діяльності та самостійного 

життя. Зазначене стосується й освітнього процесу дітей з порушеннями 

інтелекту. 

Дослідження вчених (Л.С. Виготський, М.О. Козленко, М.С. Певзнер та 

ін.) доводять, що у фізичному розвитку, як і в розумовому, у більшості учнів 

спеціальної школи спостерігаються істотні порушення. Властиве учням з 

порушеннями інтелекту раннє порушення в центральній нервовій системі 

спричиняє порушення в загальному соматичному стані і розвитку дитини. В 

моториці учнів спостерігаються більш-менш виражені порушення: в одних 

випадках порушується формування цілеспрямованих рухів, в інших – 

запізнюється автоматизація окремих рухів. Серед учнів спеціальної школи є 

діти, в яких обмежені рухи у кінцівках або спостерігаються зайві 

неупорядковані рухи, в’ялість, патологічна уповільненість у рухах, а також 

часткова атипічність фізичного розвитку. Тому корекція психофізичного 

розвитку учнів засобами фізичного виховання є важливим напрямом 

навчально-виховної роботи спеціальної школи (М.П. Вайзман, 

Л.С. Виготський, Ю.І. Вісковатов, О.А. Дмитрієв, М.О. Козленко, 

Б.Г. Шеремет). 
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Плавання, з огляду на вплив водного середовища, є важливою 

складовою системи фізичного виховання учнів спеціальних шкіл усіх видів. 

На необхідності його використання у навчально-виховній роботі з дітьми з 

порушеннями психофізичного розвитку наголошували у своїх працях 

Н.Г. Байкіна. У дослідженнях В.С. Автандиляна, В.В. Кім, С.Б. Раку, 

Є.С. Черник доведено позитивний вплив плавання на загальний 

психофізичний розвиток учнів. Природно, що стан здоров’я, загального 

фізичного розвитку учнів є важливою передумовою підготовки їх до 

майбутньої трудової діяльності. Саме тому важливим завданням фізичного 

виховання дітей з порушеннями інтелекту є фізичне оздоровлення, створення 

умов для корекції недоліків фізичного розвитку та загартування організму. 

Актуальність і недостатня розробленість вище зазначених питань 

зумовили вибір теми дипломної роботи магістра «Корекція психофізичного 

розвитку підлітків з порушеннями інтелекту засобами плавання». 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та розробити методику 

корекційних занять із плавання, що сприяють психофізичному розвитку підлітків з 

порушеннями інтелекту. 

Об’єкт дослідження: психофізичний розвиток підлітків з порушеннями 

інтелекту у процесі фізичного виховання. 

Предмет дослідження: корекція психофізичного розвитку підлітків з 

порушеннями інтелекту засобами плавання. 

Гіпотеза дослідження: розробка методики та методичних рекомендацій 

з корекції психофізичного розвитку підлітків з порушеннями інтелекту 

засобами плавання сприятиме їх подальшій адаптації та соціалізації. 

Для реалізації поставленої мети було окреслено такі завдання 

дослідження: 

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в теорії та практиці 

фізичного виховання учнів з порушеннями інтелекту в психолого-

педагогічній літературі. 
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2. Дослідити стан психофізичного розвитку підлітків з порушеннями 

інтелекту. 

3. Розробити методику та методичні рекомендації з корекції 

психофізичного розвитку підлітків з порушеннями інтелекту засобами 

плавання. 

Методи дослідження: аналіз, синтез, узагальнення психолого-

педагогічної і методичної літератури з проблеми дослідження, аналіз досвіду 

роботи спеціальних загальноосвітніх шкіл, теоретичне обґрунтування 

методики корекційних занять із плавання для підлітків з порушеннями 

інтелекту, синтезування результатів експерименту; аналіз педагогічної 

документації, педагогічні спостереження, констатувальний і формувальний 

експерименти, опитування, анкетування, бесіда, для виявлення показників 

психофізичного розвитку використовувався метод тестів; кількісний та 

якісний аналізи результатів дослідження. 

Експериментальна база дослідження. Хмельницька спеціалізована 

загальноосвітня школа І-ІІІ ст. №32, центр соціально-психологічних 

досліджень та адаптації «Інсайт». 

Теоретична значущість полягає в аналізі стану досліджуваної 

проблеми в теорії та практиці фізичного виховання учнів з порушеннями 

інтелекту в психолого-педагогічній літературі. 

Практичне значення полягає в емпіричному вивченні стану 

психофізичного розвитку підлітків з порушеннями інтелекту та розробці 

методики та методичних рекомендацій з корекції психофізичного розвитку 

підлітків з порушеннями інтелекту засобами плавання. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені 

Івана Огієнка. 

Публікації: Робота висвітлена у статті «Корекція психофізичного 

розвитку підлітків з порушеннями інтелекту засобами плавання». 



6 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВОК 

 

Теоретико-практичне вивчення проблеми  корекції психофізичного 

розвитку підлітків з порушеннями інтелекту засобами плавання дав нам змогу 

зробити наступні висновки. 

На сучасному етапі розвитку спеціальної освіти відбувається 

вдосконалення чинних і розробка нових педагогічних систем, триває пошук 

нових методів підвищення якості й інтенсивності навчально-виховного 

процесу, що, у свою чергу, вимагає адекватного науково-педагогічного 

супроводу. Йдеться про орієнтацію на ефективне залучення неуражених 

аналізаторів і функцій з компенсаторно-корекційним навантаженням, на 

такий розвиток дитини, який забезпечить її інтеграцію в суспільство. У 

зв’язку з тим, що в наш час в Україні зростає кількість дітей з порушеннями 

інтелекту, проблема їх вивчення не втрачає своєї актуальності, а зміст і 

методика відповідної корекційної роботи набувають особливого значення.  

На сьогодні фахівці встановили понад сто причин виникнення 

порушення інтелекту, однак питання щодо завчасного виявлення й 

подолання даної вади залишається відкритим. Поділ дітей з порушеннями 

інтелекту за ступенем тяжкості ураження дає можливість більш 

диференційовано підходити до процесу їх навчання і виховання та 

створювати необхідні умови для корекції психофізичних вад. Доведено, що 

інтелектуальні порушення у переважній більшості випадків поєднуються з 

руховими розладами. У зв’язку з цим великої ваги набуває підвищення вимог 

до якості педагогічної роботи з дітьми з порушеннями інтелекту, оскільки 

інтелектуальні та фізичні вади об’єктивно ускладнюють їх соціальну 

адаптацію та інтеграцію в суспільство. 

Вивчення теоретичних засад психофізичного розвитку підлітків з 

порушеннями інтелекту свідчить про наявність у цієї категорії осіб значних 

розладів у психомоторній і психічній сферах. Психомоторні вади 

зумовлюють загальмованість і скутість рухів, неузгодженість рухових дій, 
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неспроможність чітко керувати рухами, а також поганий розвиток рухових 

здібностей. Щодо психічного розвитку відзначаються порушення всіх видів 

пізнавальної діяльності (відчуття, сприймання, уваги, пам'яті, мислення, 

уяви, мовлення), а також емоційно-вольової сфери й особистості в цілому. 

У науково-методичній літературі висвітлено вплив занять фізичною 

культурою на організм дітей з порушеннями інтелекту й виявлено, що 

фізичне виховання, крім оздоровчої та корекційної дії, є потужним стимулом 

розвитку рухової сфери та психіки дітей. Однак у спеціальній літературі 

повідомлення про корекцію психофізичного розвитку дитини з порушеннями 

інтелекту за допомогою засобів фізичного виховання є досить нечисленними. 

Тому на сьогодні проблема оптимізації навчально-виховного процесу у 

спеціальних школах є актуальною. 

На підставі аналізу літературних джерел був дібраний комплекс 

тестових завдань для визначення рівня психофізичного розвитку підлітків за 

трьома складовими: закономірні зміни у психічному розвитку, що сприяють 

появі нових структур і властивостей особистості; розвиток рухових 

можливостей (сили, швидкості рухів та реакції, витривалості, гнучкості, 

статичної і динамічної координації рухів, швидкісно-силових здібностей); 

готовність до виконання дій із самообслуговування. 

Тестування рівня сформованості процесу мислення, рухових якостей і 

навичок самообслуговування дозволили встановити характерні риси 

психофізичного розвитку підлітків з порушеннями інтелекту у порівнянні з їх 

однолітками з типовим розвитком. Результати наших досліджень свідчать 

про те, що у підлітків з порушеннями інтелекту рівень психічного розвитку, а 

саме сформованості процесу мислення, достовірно нижчий, ніж у їх 

однолітків з типовим розвитком. Особливо це стосується просторового 

орієнтування і конструктивної діяльності на об’ємних та площинних 

предметах, що підтверджують дуже низькі, порівняно з нормою, результати 

тестового випробування підлітків з порушеннями інтелекту.  
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Проведене дослідження засвідчило, що рівень сформованих у підлітків з 

порушеннями інтелекту навичок самообслуговування, а саме: уміння 

роздягатися й одягатися, користуватися душем, митися, витиратися 

рушником, доглядати за волоссям, доглядати за власними речами та одягом, 

значно нижчий, ніж у їх однолітків з типовим розвитком. 

Для формування навичок самообслуговування та розвитку відповідних 

особистісних якостей необхідна також цілеспрямована корекційно-

розвивальна педагогічна робота. Саме заняття із плавання та санітарно-

гігієнічні вимоги до них спонукають підлітків з порушеннями інтелекту до 

опанування широким арсеналом навичок самообслуговування, які необхідні 

для забезпечення відносно незалежного проживання. 

Обґрунтовано методику корекційних занять із плавання для підлітків з 

порушенням інтелекту, визначено педагогічні умови їх проведення, розкрито 

специфіку практичного використання плавання з метою активізації 

психофізичного розвитку.  

Основними засобами впливу на розвиток психічної сфери стали завдання 

для розвитку уваги, її переключення, розподілу, концентрації; асоціативної 

пам’яті; асоціативного мислення. Для цього слід використовувати запропоновані 

образні вислови та порівняння, різноманітні ігри у воді, а також допоміжні 

орієнтири (засоби тактильної орієнтації або обмеження рухів, що являють собою 

допоміжні приладдя – м’ячі, гімнастичні палиці, стінки, сходи, лави та ін.; окремі 

сегменти тіла) і систему спеціально розроблених жестів та умовних сигналів 

вчителя, кожен із яких несе конкретну інформацію про необхідність перебудови 

діяльності або зміну її характеру. Також на заняттях із плавання вчитель має 

використовувати такий методичний прийом, як розповідь самих учнів про способи 

й особливості виконання вправ та проведення ігор із опертям на навідні запитання. 

Створення на заняттях різноманітні ситуації спонукатиме дітей самостійно 

аналізувати, порівнювати, узагальнювати, усвідомлювати сутність певних явищ, 

обґрунтовувати обраний спосіб дій. Розвиток рухових можливостей слід 
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спрямовувати на корекцію таких рухових якостей, як сила, швидкість, спритність, 

витривалість, гнучкість.  

Специфіка етико-естетичного виховання полягала в тому, що вжиті нами 

заходи сприяли вихованню в учнів особистісної поведінки, а також поступовому 

формуванню у підлітків з порушеннями інтелекту чуття прекрасного, сприйманню 

краси рухів, отриманню задоволення від музичного супроводу корекційних занять 

у воді. Музика стимулювала позитивне емоційне ставлення та інтерес підлітків до 

занять із плавання, збагачення музичних вражень і переживань, за допомогою 

музики виховувалося естетичне ставлення до навколишнього середовища. 

Визначення корекційно-розвивальних завдань, дотримання спеціальних 

принципів, використання методів та методичних прийомів навчання, застосування 

різноманітних засобів навчання, спрямованих на корекцію відхилень у 

психофізичному розвитку підлітків з порушеннями інтелекту, дотримання 

психолого-педагогічних умов під час занять плаванням посилить корекційно-

розвивальний вплив занять із плавання за розробленою методикою та 

методичними рекомендаціями. 
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